

致辞

财经事务及库务局局长出席「落实中央政府支持香港金融发展措施」 研讨会致辞全文 (只有中文)

2011年12月14日（星期三）

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（十二月十四日）在添马政府总部出席「落实中央政府支持香港金融发展措施」研讨会的「人民币直接投资具体安排」论坛的致辞全文：

尊敬的人民银行李波司长、商务部黄峰（副）司长、各位嘉宾、各位朋友：

今日我很高兴出席「落实中央政府支持香港金融发展措施」研讨会，就人民币直接投资具体安排，与内地有关部委高层官员及香港业界相互交流。

人民币直接投资具体安排的公布

李克强副总理在八月十七日访港时，宣布一系列支持香港金融发展的措施，当中一项十分重要，并对离岸人民币业务发展有深远影响的措施，就是人民币外商直接投资。

在公布措施不到两个月内，商务部及人民银行已在十月十四日分别公布《关于跨境人民币直接投资有关问题的通知》及相关的人民币结算管理办法。

商务部及人民银行的公布，是中央政府落实一系列支持香港金融发展措施的证明，充分体现中央对巩固香港国际金融中心地位的支持。

有关公布，可使外商以人民币作直接投资的有关程序，包括可用作直接投资的境外人民币来源、有关法律法规要求及审批管理程序等，更为清晰及具确定性，有利于提高投资便利化水平。

香港的角色

香港拥有多方面的优势，是推动人民币直接投资的首选平台。

第一，香港是中国对外贸易和投资的主要窗口和平台之一，无论在人流、物流、资金流和信息流各方面都和内地紧密相连。

第二，香港是内地外商直接投资的主要来源地，占超过百分之五十，目前外商直接投资主要以美元进行。

第三，香港早于二零零四年已经开始经营人民币业务，无论从人民币存款、贸易结算、债券发行以至金融产品，都已具有相当规模和累积了多年相关经验，可为人民币直接投资提供多类型的融资。

第四，香港有世界级的融资能力，在二零零九及二零一零年首次公开招股集资额全球位列第一。而今年四月份已有第一只人民币产品在港上市，香港亦拥有境外规模最大的人民币债券市场。

人民币直接投资的实施

在国家层面，人民币直接投资可在服务实体经济的前提下，促进人民币的跨境使用。

在香港层面，这措施当然为香港日益增加、越来越多的人民币资金提供更好更多的出路，为进一步推动香港人民币债券及证券市场的发展，提供更好的条件。

在企业层面，使用人民币赴内地直接投资，可减低货币汇兑成本及风险，亦可提供多元化的融资渠道，特别是在目前世界经济及金融市场如此动荡的环境下，能提供多元化的融资渠道，包括债券、股票等，使企业可按自己实际情况进行融资、将资金投放于内地投资。这安排可以令融资渠道多元化，让企业获得长期稳定的基金来源去投资它们在内地的项目。

今日我们很荣幸邀请到几位讲者，就人民币直接投资的不同范畴，与在座各位嘉宾进行交流。

首先是商务部外国投资管理司副司长黄峰，黄司长会解释人民币直接投资政策的目的及具体措施内容。

接着是香港上海汇丰银行香港区总裁冯婉眉，冯总裁会讲述人民币直接投资在操作方面的经验及对企业所带来的好处。

然后是香港总商会主席胡定旭，胡主席会介绍人民币直接投资为香港所带来的机遇及如何充份把握这些商机。

我亦非常荣幸，能邀请香港中华厂商联合会会长黄友嘉及合和公路基建有限公司董事副总经理陈志鸿出席论坛，黄会长会分享工业界对人民币直接投资的看法及经验，而作为第一间通过境外人民币债券融资作直接投资的企业，陈董事會会分享措施对企业所带来的好处。

完